



文水县成立“牺盟会”分会的前后情况

时间: 2018-05-21 19:15 🔍 大 🕒 中 🔍 小 来源: 文水政协文史委

文水县成立“牺盟会”分会的前后情况

王钟彦

一九三六年夏，红军回师陕北后，中国共产党将阎锡山作为争取抗日的对象，进行耐心的工作，遂派薄一波同志等人来太原，通过各种社会关系，在阎锡山势力内部，进行抗日救亡宣传和其它革命活动。同年秋天，日军向平津进逼，山西处于抗战前哨阵地，阎锡山在人民群众的要求和我党的督促下，打出“守土抗战”的招牌，并和我党结成统一战线。一九三六年九月十八日在太原海子边召开了“山西省牺牲救国同盟会”成立大会。随之便组织“村政协助员”训练班，招收高中学生受训，半月后便分配各县进行工作。当时文水派来十我名“村政协助员”（第一批），计有王守恒、刘明德（均是云山高中生，清徐人），这批人被分配在文水县所辖四个区，分驻各村工作。经过一段宣传发动，十月下旬文水县就有一千多人参加了抗日宣传队伍。此时，建立“牺盟会文水分会”的条件已趋成熟。

文水县“牺牲救国同盟会分会”于一九三六年十月底成立。当时共选出我、石常旺（已故）、王魁五（已故）等三人为委员，其中我负责宣传股。分会主任是由当时文水“公道团”团长朱世昌（五台人）兼任，朱是阎锡山的人。

文水“牺盟会”分会成立之后，除继续发展会员之外，主要是利用一切场合宣传抗日救亡工作。在动员参加“牺盟会”时，首先宣传这个组织是反对敌人政治压迫和武力侵略的救亡组织，凡是不愿当亡国奴的人，不分阶级、派别、职业、男女，人人都可以参加。在宣传工作上，当时主要是利用农村古庙会及农村演戏、唱秧歌的机会，携带传单进行宣传。宣传的内容是：让学生和群众们唱《五月的鲜花》、《流亡三部曲》等歌曲。另外传单上写着：同胞们，看看我们的领土，一天天缩小，看看我们的同胞，任意被敌人践踏宰割，看看我们的财产，一批批被侵略者拿去。同胞们！起来！起来！一齐武装起来，宁做战死的烈士，不做亡国的奴隶。

一九三七年五月，由于省牺盟会总会主要力量放在培训干部和组建上，成立了“国民兵军官教导团”，其二团专为培训各县的“编村村长”。文水县的牺盟分会干部和五十多个牺盟会员都被选为“编村村长”，于五月下旬全部到“国民兵教导二团”受训，原来在文水的“村政协助员”在农村工作了三个月后，即调回太原，有一部分又进入“牺盟特派员训练班”深造。七月文水又派来牺盟会特派员许铁民同志，领导文水牺盟分会的工作。

